
 
 

Sajtóközlemény 

A TÖOSZ átadta a Kormánynak a kisvárosok fejlesztését célzó javaslatcsomagot 

2025.12.15. 

A Települési Önkormányzatok Országos Szövetsége (TÖOSZ) átadta a Kormány részére a 
„LOCALL Program – Helyi tudásból vezérelt országos településfejlesztési program – Kisvárosi 
fejlesztések (javaslatok) 1.2” című országos szakmai javaslatcsomagot. A dokumentumot dr. 
Hanusi Péter, a TÖOSZ elnöke 2025. december 15-én személyesen nyújtotta át dr. Navracsics 
Tibor közigazgatási és területfejlesztési miniszternek. A javaslatcsomag mintegy 70 
polgármester és önkormányzati szakember közreműködésével készült, az Európai Partnerség 
és Monitoring Önkormányzati Program (EMÖ – VOP_PLUSZ-4.1.5-24-2025-00032) keretében 
megvalósult szakmai egyeztetésekre építve. A projekt 14 989 903 forint európai uniós, vissza 
nem térítendő támogatásból valósul meg. 

A dokumentumot a TÖOSZ Elnöksége 2025. december 9-én hagyta jóvá, negyedéves szakmai 
előkészítő munkát követően. A most átadott dokumentum a TÖOSZ által 2021-ben elkészített kisvárosi 
javaslatcsomag megújított és aktualizált változata, amely a korábbi szakmai alapokra építve, a 
megváltozott gazdasági, társadalmi és fejlesztéspolitikai környezethez igazodva fogalmaz meg 
javaslatokat. A javaslatcsomag az 5 000 fő feletti községek, nagyközségek és városok fejlesztési 
kihívásaira fókuszál.  

A TÖOSZ célja, hogy e települési kör – egészen a megyei jogú városokig – hangja országos szinten is 
hallhatóvá váljon, és hogy ezek a települések az önkormányzatiság elmúlt 35 évében először dedikált 
fejlesztési forrásokhoz jussanak. A dokumentum a helyi tapasztalatokra és működési realitásokra építő 
fejlesztési logikát követi: nem egyedi projektek felsorolását, hanem szakpolitikai keretrendszert kínál a 
kisvárosok hosszú távú fejlődéséhez. A javaslatok a lakhatás, a közszolgáltatások, a helyi gazdaság és 
munkaerőmegtartás, a mobilitás, valamint az intézményi és közösségi infrastruktúra kérdéseit 
összefüggéseikben, egységes szemléletben kezelik.  

A javaslatcsomag széleskörű önkormányzati együttműködés eredményeként készült: a mostani, 1.2-es 
verzió kidolgozásában mintegy 70 polgármester és önkormányzati szakember vett részt, az Európai 
Partnerség és Monitoring Önkormányzati Program (EMÖ – VOP_PLUSZ-4.1.5-24-2025- 00032) 
keretében megvalósult szakmai egyeztetésekre építve. Dr. Hanusi Péter, a TÖOSZ elnöke az átadás 
kapcsán hangsúlyozta: „Az elmúlt években a Magyar Falu Program az ötezer fő alatti települések 
számára, a Modern Városok Program pedig a megyei jogú városok számára biztosított célzott fejlesztési 
lehetőségeket, miközben egy teljes települési szegmens – az ötezer fő feletti kisvárosok – kimaradtak 
ezekből a programokból. 

Harmincöt éve nem készült olyan átfogó fejlesztési program, amely kifejezetten erre a települési körre 
adott volna választ, pedig ezek a városok meghatározó szerepet töltenek be a térségek működésében 
és megtartásában. A most elkészült kisvárosi javaslatcsomag a helyi tapasztalatokra és valós működési 
igényekre építve készült. A TÖOSZ célja az volt, hogy a korábban már elkészült szakmai anyag 
megújításával olyan javaslatcsomagot adjon át a kormányzat számára, amely érdemi alapot teremthet 
a kisvárosok fejlesztésének újragondolásához.” A TÖOSZ célja, hogy a LOCALL Program a kisvárosok 
tapasztalataira építve érdemi alapot biztosítson a kormányzati döntés-előkészítéshez, és hozzájáruljon 
egy kiegyensúlyozott, hosszú távon kiszámítható településfejlesztési politika kialakításához. Az EMÖ 
projekt a Széchenyi Terv Plusz program keretében valósul meg 
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